

讀者意見專線: E-mail: hkett-lifestyle@hkett.com
撰文: 何小靈
攝影: 陳永康、被訪者提供
編輯: 李越輝
美術: 梁銘健



開會校長去年聯招數字, 她沒有對家長放在心上, 要重新記錄才適合續讀大學基本要, 求學的同學有 64.1%, 而聯招取錄的同學則有 74.2%。

DSE 終於開考了! 這個文憑試一再延期, 令今屆 DSE 考生忐忑不安, 加上在新冠肺炎疫情影响下, 更擔心發燒不能應考, 又或考試期間受到感染。

詹燕珠作為順利天主教中學的校長, 送給本屆文憑試考生的書籤, 上面就寫着: 「You are more than your hard days.」雖然面對很大的挑戰, 但中間其實有許多學習的地方, 她勉勵 DSE 考生嘗試去學習 (learn)、去愛 (love) 去服務 (serve)。



學校的3個核心價值是力行仁愛、互相尊重及克己負責, 由家長書法家設計, 掛在樓梯間。

順天校長勉勵 DSE 考生 淡看困難 平常心裝備自己



這是詹校長給學生的書籤。



You are more than your hard days.

雖然順利天主教中學是詹校長的第一份工作, 但 2014 年才當校長的她, 也覺得今年對她來說很大的挑戰。「其實兩年運動那剛做校長, 也覺得是很大的挑戰, 因為沒有文件可以跟從如何處理, 事情又敏感複雜。去年有社會運動, 現在又出現疫情, 已經不敢再講這是最大的挑戰, 可能陸續有來, 但中間其實有許多學習的地方。」

詹校長以往的教育理念是 learn to serve, serve to learn, 現在覺得愛也很重要。「像今次疫情, 我們學識 Zoom, 學識新科技, 幫我們做得更好, 但管理學校, 與學生相處, 還需要愛和服務, 所以我希望我的學生明白, 讀書不只是為了學位, 而是以愛, 以服務, 令世界變得更好。」

因此縱使今年 DSE 同學, 面對許多壓力, 困難, 詹校長希望他們用平常心去裝備自己。「公開試的成績對我們來說不是太重要, 反而我們希望用支持和愛去幫學生打這場仗。」

學生面對重要難關 表達關心

昔日順利天主教中學都會為中六學生舉行畢業頌揚, 由神父送上祝福, 讓學生分享校園的生活, 難忘的事情, 感謝的說話, 而校長及老師也會給予鼓勵。「但今年因為新冠肺炎疫情影响就做不到, 惟有神父、我及老師齊齊拍片, 鼓勵大家。」

幸好校長每年與 DSE 同學都會分組午飯或茶敘, 了解他們的困難。「那時候是 12 月, 疫情還未出現。」



詹校長說很欣賞學校其中一位同學, 自年初五起, 因為家中環境不能集中精神, 這每天 8am 左右回校溫習, 並規劃自己學習的進度。



每年詹校長都分組與中六學生午飯或茶敘, 了解他們的困難及說一些鼓勵的說話。今年有 124 名中六學生, 詹校長都要分許多次和他們相聚。

雖然要做十多次這樣的聚會, 但在小朋友面對重要難關時, 表達你的關心, 我很喜歡這樣的傳統。」

街跑訓練學生抗逆能力

順利天主教中學有一特色課程, 中一是訓練學生自理及抗逆能力。在學期初, 會有課程教他們跑步, 到學期結束, 目標是每個人完成一個 10 公里比賽 (下圖)。最初學生聽到, 會覺得很困難, 但最後每一位都能完成, 很有成就感。「就算跑得很慢, 最後老師拖着他們的手一起跑, 縱使辛苦也完成了。延伸到人生不單只有街跑, 還有很多逆境, 好像現在一樣, 希望他們也能用這種精神去抗逆。」



對於 DSE 同學, 詹校長還會教他們打八段錦, 藉此告訴他們, 讀書重要, 健康也需關注。



每年文憑試考得好成績的學生, 都會寫一篇文章放在校訊, 而學校會揀一句當中的說話, 適同他們的成績展示, 掛在樓梯間。圖中下面是對今年順利人的期望: 「凡事相信, 凡事盼望」, 祝願 DSE 同學有好成績。



學校也有參加 JA 學生營商體驗計劃, 這是學生設計的文件夾及卡片套, 希望帶來正能量——香港加油。

疫情下盡顯愛心

學生學習 Pay it forward

新冠肺炎疫情, 要「停課不停學」, 無論老師及學生都面對很多困難。像順利天主教中學有不少同學來自基層家庭, 該校副校長助理孔德文表示, 有學生因為家裏無 wifi, 無電腦, 手機亦只有有限數據。「其他同學可能半小時後已經看完片做功課, 但自己就 load 極也未 load 到條片, 等到喊。」老師知道情況, 已立即送上 sim 卡解決上網的問題。而坊間亦有「在家學習網寬支援計劃」, 順利天主教中學也有幾十位同學申請。

沒有電腦, 只靠手機, 網上堂都是一大困難。詹校長知道有個教育平台會送出 1,000 部手提電腦, 於是不同崗位的同事, 只花四、五天就篩選了 10 位最需要電腦的同學, 但全港有 300 幾間學校, 每間學校可能只得 3 部, 其餘拿不到電腦的同學一定很失望。「結果我們只獲派 2 部, 最初我都好唔開心, 但天主門到了門, 卻會開返一個窗。」

詹校長曾向校友會求助, 在 Facebook 呼籲舊生捐款, 結果出乎意料, 不足兩周, 連同老師的捐款, 總共籌得 \$173,000, 買了 22 部電腦給學生, 而計劃亦不單讓中五同學受惠, 中四同學亦然。「現在仍然有校友問可否繼續捐款, 實在很開心。有校友說不用多謝他們, 真正因為他們當年受過資助, 今日回饋給學校。」



其中一位獲得電腦的中五女同學, 沒有電腦時, 已很主動每天早上 8 時溫習, 不讓自己偷懶。她在獲分派電腦後, 更承諾會 pay it forward, 讓這個世界變得更好。「雖然我的力量很微弱, 但我相信每個人少許行動, 就能變成很大的力量, 能夠做到 pay it forward。」

詹校長說這件事, 正好反映學校的信念——用愛去學習及服務, 可以感染身邊的人, 包括現在或以前的學生, 亦在疫境中體驗到的人與人的關心及愛。